

# KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“  
Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26 — Tel. 13-02  
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:  
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26

List za politiko,  
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 10 Rpf.  
Stane četrtletno: 1 RM — 200; celoletno: 4 RM — 800  
Za Jugoslavijo četrtletno: Din. 25; celoletno: Din. 100  
Za Italijo: Prezzo die vendita Lire — 60.

## Belorusi.

Prav do konca svetovne vojne je vladalo prepričanje, da bivata v ogromnih ruskih poljanah razen manjših finskih plemen samo dva slovanska naroda: Rusi in Poljaki. Šele in sovjetskih knjig in časopisov v najnovejši dobi, ko sta se v okvirju Zveze sovjetskih socialističnih republik pojavili republiki Ukrajincev in Belorusov, je svet izvedel o dveh novih slovanskih narodih: o Belorusih in Ukrajincih. Belorusi so tudi slovanskim ljudstvom najmanj poznani. Vzrok je prvič v tem, da beloruska zgodovina ne naštevata dolgotrajnih velikih bojev in ker Belorusi niso sami nikdar odločilno posegali v življenje ostale Evrope. Vendar so Belorusi poleg Ukrajincev morda najzanimivejši in tudi najbolj pristen kos slovanskega sveta.

Že pred davnimi tisoč leti se pojavijo med Belorusi težnje po omiki in izobrazbi. Iz grščine prevajajo številne nabožne knjige, seznanjajo se z modrostmi grških modrijanov Sokrata, Platona in Aristotela, učijo se brati v veličastni knjigi narave. Beloruska knjeginja Afrasinja ustanovi poseben samostan, kjer uči beloruska dekleta čitanja in pisanja, po dekletih pa vzgaja ves svoj narod. V 16. stoletju se začne zlati doba beloruske književnosti. Otvori jo prestava sv. pisma. Po prizadevanju učenega dr. Skarine ustanovijo Belorusi v Vilni svojo prvo tiskarno. Kulturno življenje se krepí pod vplivom beloruske borbe s Poljaki in Rusi, ki vedno znova segajo po njihovi zemlji in ji usiljujejo svoj vpliv. Toda niti najhujša sila ne more streti beloruske življenjske sile. Vedno spet vstajajo narodni buditelji in voditelji, braneči jezik in pravo svojega ljudstva. Kljub številnim prepovedim in izrednim nevarnostim beloruska knjiga ne zamre in se beloruski jezik ne umakne. V časih najhujše stiske tiska belorusko knjigo inozemstvu, dijaštvo pa jo tiho taji med svoj rod. Preznačilno je za razmere pred stoletjem, da izide v Rusiji prelepa pesniška zbirka Belorusa Jana Njasluhovskega zgolj zato, ker prepriča nek beloruski visokošolec rusko cenzuro, da je to zbirka bolgarskih pesmi. Koncem 19. in začetkom 20. stoletja nastopajo številni beloruski književniki, med njimi nazamenitejši Belorus Konstantin Stepovič, s pesniškim imenom: Kazimir Swajak, ki da ljudstvu v roke krasno pesniško zbirko „Moja lira“, katere pesnice so danes lastnina vsega beloruskega naroda. Njegova knjiga „Glas duše“ pa je en sam izliv beloruske duše, verujoče v večno Pravico. Pogreb tega tako nežno čutečega Belorusa leta 1926 je prva velikanska manifestacija Belorusov in glasen, a dostojen in miren opomin nasilnim Poljakom.

Politična zgodovina Belorusov je u prav zgodovina slovanskega naroda. Boji s Tatari v 13. in 14. stoletju združijo beloruska plemena. Oslabljeni po Tatarih podjarmí nato Belorusi litvanski knez Mendog, na čudo pa se v sožitju z Litvanci Belorusi prav uspešno uveljavljajo. Doba knezov Gedimina in Jagela je velika doba beloruske zgodovine. Šele ko postane Jagelo kralj Poljske, se umika beloruska kultura veljavni poljske izobrazbe. Istočasno se pojavijo na severu Rusi. Ruski veliki knez Ivan III. Vasiljevič (1462—1505) proglasi Belorusi in Ukrajince za del ruskega naroda in jih skuša podjarmiti. Res se mu posreči odtrgati dve beloruski kneževini. Na severu narašča ruski, na jugu polski vpliv, domači beloruski jezik se umika v zatišje kmečkih domov in vaških pobožnosti. Nova do-

ba se začne z letom 1793, ko je bila Poljska končno veljavno razdeljena. Vsi beloruski kraji pridejo pod rusko oblast. Sedaj se začne pravi križev pot Belorusov. Zabranjena je vsaka beloruska knjiga, priznanje k beloruskemu narodu se kaznuje s prognanstvom v Sibirijo. Ruska vlada hoče Belorusom, ki so katoličani vzhodnega obreda, usiliti celo svojjo vero in tekmuje pri tem z višjo poljsko duhovščino, ki prepoveduje na popolnoma beloruskih župnijah pridigovanje v belorusščini ter trdovratno vztraja na poljščini. A tudi ta Kalvarija Belorusov ne stre, marveč jih notranje le ojači in krepi.

Po svetovni vojni razdelijo velesile beloruski narod, ki šteje danes okrog 10 milijonov duš, na štiri države: na Rusijo, Poljsko, Litvo in Letonsko. Vilna, središče beloruskega kulturnega življenja, pripade Poljski, beloruski mesti Minsk in Polock prideta v Rusijo. V Poljski se morajo Belorusi boriti za najosnovnejše narodne pravice: za 1.500.000 Belorusov sta dovoljeni samo dve ljudski šoli, 4 beloruske gimnazije nimajo pravice javnosti in morajo njihovi maturanti študirati visoke šole v inozemstvu, vsak Belorus je v nevarnosti, da ga proglasijo za komunista ali iredentista. Sosednji Litvanska in

Letonska, neslovanski državi, nudita Belorusom versko in delno narodno svobodo. V Rusiji uživajo Belorusi vse narodne pravice, ne pa verske svobode. Posledica je, da beži doraščajoča beloruska inteligenca iz Poljske predvsem v boljševiško Belorusijo, medtem ko poljska vlada odstavlja zadnje beloruske duhovnike. Pred borimi 5 leti ima poldrug milijon katoliških Belorusov na Poljskem samo še eno katoliško župnijo, kjer se pridiguje in spoveduje v domačem beloruskem jeziku. Narod, ki bi po svoji duhovnosti lahko bil most k zedinjenju vseh Slovanov v eni veri, mora kloniti.

Leto 1939 je nova važna letnica beloruske zgodovine. Poljska je razpadla, domala ves beloruski narod je sedaj združen v Ruski boljševiški republiki in v Beloruski sovjetski republiki. Sovjeti se strogo držijo Ljeningovega načela, da je treba narodne jezike podpirati. Tako je osnovno in srednje šolstvo že od početka Sovjetske Rusije belorusko, v Minsku obstoja celo beloruska univerza. Državnim uradnikom je ukazano, da poslujejo belorusko. Nimajo pa Belorusi, ki so v ogromni večini pravoslavni, verske svobode.

Usoda Sovjetske Rusije je odslej torej tudi usoda Belorusov.

## Kulturni stiki med Jugoslavijo in Nemčijo.

### Otvoritev razstave nemške knjige v Beogradu.

V soboto 9. t. m. je knez-naměstnik Pavel v Beogradu otvoril razstavo del nemških književnikov. Otvoritvena svečanost se je vršila v muzeju, ki nosi ime kneza-naměstnika, velikega ljubitelja umetnosti, in so se je med drugim udeležili dr. Stankovič, član regentskega sveta, ministrski predsednik Cvetkovič z vsemi v Beogradu bivajočimi ministri, člani kraljevskega dvora s kraljevim generalnim adjutantom generalom Hrističem na čelu, državni tajnik zunanjega ministrstva Smiljanič s številnimi visokimi uradniki, poveljnik mesta Beograd in komandant jugoslovanske vojne akademije.

Kneza-naměstnika Pavla je uvodno pozdravil nemški poslanik v. Heeren in mu izrekel toplo zahvalo in priznanje

za njegov izredni interes na nemški književni razstavi. Poslanik je v nadaljnjem govoru naglasil nalogo razstave, ki naj posreduje Jugoslaviji nazorno sliko o duševnem delu Velike Nemčije. „Knjigi v največji meri pritiče naloga srednika duševnih stikov med narodi.“ Poslanik je nadalje sporočil, da je nemška akademija v Monakovem, ki si je zastavila za cilj pospeševanje narodnoduševnih odnosov, naklonila svojo prvo nagrado jugoslovanski književnici Katarini Jovanovič in sicer za njeno nemško prestavo prekrasne pesnitve črnogorskega kneza Njegoša z naslovom „Gorski vijenac“.

Profesor slavistike na praški univerzi dr. Gesemann je nato v srbohrvatskem jeziku podal duševne osnove jugoslovansko-nemškega kulturnega sožitja in nakazal, kako uspešno sta se jugoslovanska in nemška knji-

ževnost po svojih predstavnikih podpirali in medsebojno bogatili. Jugoslovanski prosvetni minister Maksimovič pa je naglasil, da je knjiga najbolj posrečeni srednik zblíževanja dveh sosednjih narodov, in izrazil željo, naj bi knjiga še naprej zblíževala oba sosednja naroda v njun obojestranski prid. Knez-naměstnik je nato proglasil otvoritev razstave.

Otvoritvena svečanost in razstava sama sta našli tako v jugoslovanskih kakor tudi nemških listih živahen odmev, ki priča o poglobitvi kulturnih stikov med Jugoslavijo in Nemčijo.

### Narodnostno čiščenje na vzhodu.

Nemški poročevalski urad javlja iz Krakova: V „Warschauer Zeitung“ je priobčil generalni guverner za Poljsko, minister dr. Frank, poziv sledeče vsebine: „Nemška in sovjetska vlada sta v prijateljskem duhu sklenili pogodbo, glasom katere je Nemcem v ozemlju, ki ga je sedaj zasedla Rusija, omogočena preselitev na nemško državno ozemlje. Ukrajincem, Belorusom, Rusom in Rusincem, ki se sedaj nahajajo na nemškem interesnem ozemlju, je dovoljena preselitev v Sovjetsko Unijo. Pogodba odgovarja velikim mislim našega Führerja, ki hoče v svetu razkropljenim Nemcem dati zopet skupno domovino, in je izrecna želja vodje Sovjetske Unije, ki hoče od Poljakov podjarmljene slovanske manjšine združiti z njihovimi sorojaki. Te namere se bodo sedaj uresničile.“

Poziv je v zvezi s prihodom sovjetske delegacije, ki je dospela v od Nemcev zasedeno poljsko ozemlje in bo pripravila preselitev vseh onih Slovanov, ki se prostovoljno izjavijo za sovjetsko državo. Po izjavi generalnega guvernerja bodo nemške oblasti in uradi sovetom pri organizaciji preseljevanja na razpolago. Tako se nadejajo Nemčija in Rusija, da bo evropski vzhod končno veljavno pomirjen.

### Potek rusko-finske vojne.

Nemški poročevalski urad javlja z dne 11. t. m. iz Moskve: Tekom 9. decembra so ruske čete pri severnem pristanišču Murmansku zasedle nekatera sovražna oporišča ter zavzele svoje nove postojanke do 50 km južno od finskega pristanišča Petsamo. V pristanišču samem so ruske ladje odstranile vse sovražnikove mine. Vzdolž ostale rusko-finske meje so ruske čete dosepele v nekaterih predelih do 70—80 km v finsko ozemlje in zasedle kraj Suomusalmi. Na karelski ožini so ruske čete prebile finsko obrambno črto vzdolž reke Taipaleen-Joki in se bližajo kraju Kōksholm. — Finsko vojno poročilo z istega dne javlja: Na kopnem nadaljuje sovražnik svoje napade vzdolž cele vzhodne fronte. Finske čete se hrabro branijo, boji ob obrambni črti pri reki Taipaleenjoki se nadaljujejo in so bili Rusi na nekaterih mestih vrženi nazaj. Na morju ni bilo posebnih dogodkov. Sovražna letala so bombardirala naselja Laskilä, Värtesilä, Valamo in Manstinsaari. Posebne škode bombe niso povzročile. Finska letala so bila na opazovalnih poletih ter so bombardirala vojaške skupine in vojna taborišča. — Moskovski radio je minulo nedeljo uradno zavrnil trditve, da uporabljajo ruske čete v vojni proti Finski dum-dum-naboje in strupene pline. — Nemški poročevalski urad pa zavrača šved-



Fotografski posnetek londonskega predmestja. Zander M. Vojna letala fotografirajo pokrajine pod seboj. Gornja slika, posneta po nekem nemškem letalu, kaže predmestje 30 km vzhodno od Londona, zvano Tilbury-Dock.





